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《摩托车牵引力控制系统性能要求及试验方法》
（征求意见稿）
编制说明
[bookmark: _Toc28749]1.工作简况
1.1 任务来源
本标准任务来源于中国摩托车商会 2023 年 9 月 5 日下发的中国摩托车商会“关于下达团体标准制修订计划的通知”，计划编号为“中摩商通〔2023〕78号”，涉及标准 1 项。
本标准承担单位为中检西部检测有限公司。参加单位包括宁波赛福汽车制动有限公司、湖北航特科技有限责任公司、洛阳北方易初摩托车有限公司、宁波市龙嘉摩托车有限公司。
1.2 标准制定背景
摩托车牵引力控制系统是一种重要的主动安全系统，核心功能是在各种驾驶条件下确保摩托车获得最优的牵引力，防止因抓地力不足而导致的意外，保证稳定性和安全性，属于主动安全技术。 TCS的工作原理是通过车辆的轮速传感器，由ECU实时监控前后轮的转速，当系统检测到驱动轮转速超过从动轮时，TCS会介入控制，调整后轮的动力输出，从而降低因油门过大导致的侧滑风险。
近年来，随着摩托车技术的进步，TCS牵引力控制逐渐成为了继ABS之后的又一重要安全配置。不论是小排量摩托车，还是接近公升级的大型摩托，都声称自己配备了TCS。目前，大多数国产摩托车所配备的TCS系统，其实质是基于双通道ABS的一套软件程序。对于小排量机械式油门车型，采用简单的断油方式进行动力干预。部分厂商甚至在硬件支持的情况下，仅需额外支付费用可激活这一功能。相关产品的技术水平还是参差不齐，国内外还没有相关的测试标准，无法有效评价TCS系统性能优劣，研究发现TCS系统匹配技术水平会直接影响车辆动力和行驶安全，因此，有必要对摩托车TCS系统的评价进行深入研究，制定科学有效的技术规范。
1.3 工作过程
本标准由中检西部检测有限公司作为牵头组织单位，并成立了标准编制工作编制组，在此基础上明确了任务和分工，积极开展标准的研究、调研、编制、研讨等工作。
a）2023年10月，中检西部检测有限公司组建了编制组，成员包含宁波赛福汽车制动有限公司、湖北航特科技有限责任公司、洛阳北方易初摩托车有限公司、宁波市龙嘉摩托车有限公司等。
b）2024年1月～4月，编制组收集整理、并系统地分析了国内外汽车、摩托车TCS技术领域相关的法规、标准、文献资料等，开展了相关技术研究，讨论并确认了标准框架及各部分内容。
c）2024年5月～7月，市场调研，企业走访，了解目前企业新车型TCS技术开发情况。
d）2024年8月～12月，走访TCS生产企业开展技术交流讨论验证评价方法，确定了试验验证的测试设备、测试场景、测试项目，完成40台装配有TCS系统的不同排量燃油摩托车（包括踏板车、跨骑车、三轮摩托车）试验验证，并完成数据采集分析。
e）2025年 1月～2 月，编制组完成各部分内容的草案初稿，内部进行了多次讨论修改，形成标准草案稿。
f）2025 年 3月～9 月，在编制组内部企业进行了意见征求，进一步扩大标准调研及征求意见范围，增加了重庆隆鑫、广州豪进、浙江钱江等多家摩托车整车生产企业，根据企业的反馈意见，修订和完善标准重点内容。
2. 标准编制原则和主要技术内容
2.1 标准编制原则
编制组调研了多家牵引力控制系统TCS匹配研发企业以及多个摩托车主机厂，重点调研了宁波赛福、湖北航特等TCS匹配研发企业，以及重庆隆鑫、广州豪进、浙江钱江、洛北易、宁波龙嘉等生产企业，掌握了技术发展现状以及产品应用情况，充分考虑了各方意见，编制了《摩托车牵引力控制系统（TCS）测试与评价技术标准》标准。
[bookmark: _GoBack]本标准根据《中国摩托车商会团体标准管理办法》，并按照 GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第 1 部分标准化文件的结构和起草规则》规定的格式编写。本标准的编制，参考吸收了已有国内外相关标准，并结合行业发展趋势，完善了摩托车牵引力控制系统（TCS）性能要求及试验方法。
2.2 适用范围
本文件规定了摩托车牵引力控制系统性能要求及试验方法。
本文件适用于装有牵引力控制系统的L3、L4、L5类摩托车。
2.3 标准总体框架
本标准包括规范性引用文件、术语和定义、技术要求、试验方法等相关内容。
3. 主要试验（或）验证情况分析
标准编制过程中，中检西部检测有限公司组织各单位开展了大量验证和分析工作，主要包括：
· 完成GPS路试仪测试设备、三轴加速度计、高附着系数路面以及低附着系数路面确认，完成评价测试平台搭建。
· 选择各个排量段，以及多个电机功率段样车，开展了道路试验验证以及静态功能测试，确定了具体评价指标和性能要求；
4. 标准中是否涉及专利情况说明
本标准不涉及具体专利结构。
5. 预期达到的社会效益、对产业发展的作用等情况
本标准是摩托车行业首次制定摩托车牵引力控制系统评价标准。通过本标准的制定，提供一种多场景多维度的TCS评价方法，对于大功率、大排量摩托车建议安装TCS控制系统，有利于保证摩托车骑行者的人身安全，降低安全事故，有利于促进摩托车技术持续进步。
虽然目前TCS控制系统在国内外许多车型已经装车应用，已经成为商家销售的亮点。但是根据市场反馈和用户体验，实际驾驶体验和产品效能参差不齐，TCS的匹配技术水平还需提升，因此，本标准目的就是要弥补行业该领域的技术空白，建立一个统一科学合理的评价方法，验证TCS控制系统的装车性能，能够充分有效的发挥摩托车TCS安装的作用，切实能够提升驾驶的安全性和可靠性，对于规范行业行为，提高产品质量，引领摩托车技术的快速进步发挥积极作用。
6. 采用国际标准和国外先进标准情况
经过文件查新，目前国内外还没有相关摩托车牵引力控制系统评价标准。
7. 在标准体系中的位置，与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强制性标准的协调性。
本标准是我国关于摩托车牵引力控制系统的新团体标准，国内尚无相关的标准，现阶段摩托车牵引力控制系统测试和评价可依据本标准进行试验测定。
本标准符合国家有关法律、法规和相关强制性标准的要求，与现行的国家标准、行业标准相协调。
8. 重大分歧意见的处理过程和依据
本标准修订过程中无重大分歧。
9. 标准性质的建议说明
本标准为中国摩托车商会团体标准，供商会内摩托车生产企业使用。
10. 贯彻标准的要求和措施建议
本标准实施后，建议在商会内摩托车生产企业宣贯执行。
11. 废止现行相关标准的建议
无。
12. 其它应予说明的事项
无。
